经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:王子一 电子信箱:llrbjjb@163.com

壬方百计保障粮食安全。



多点发力 守护秋粮颗粒归仓

本报讯 (记者 王洋 通讯员 侯超 陈 子豪) 秋收关键期,汾阳市遭遇连日阴雨, 秋粮收割、晾晒及农田管理面临多重挑战。 当地相关部门、镇、村与企业迅速行动,以 "保丰收、减损失、惠民心"为主线,聚焦涝情 应对、农机调度、烘干保障等环节,全力保障 秋粮归仓。

"我们第一时间启动应急响应,用挖掘 机、装载机对两条主要河道清淤拓宽,还调 了8台排水泵24小时抽排。"贾家庄镇古浮 图村到村工作大学生胡瑞说,经过三天昼夜

作业,大部分农田水位降至20厘米以下,为 后续抢收扫清障碍。

抢收现场一片忙碌,联合收割机在高粱 地里穿梭,收割、除杂、脱粒连贯作业;玉米 抢收则用上了"科技手段"——受阴雨影响, 部分地块土壤水分饱和,农机与人力难以开 展运输,村"两委"调来多台搭载吊装设备的 无人机。这些无人机能精准抓取成袋玉米 转运,单次承重数十公斤,一小时可完成近 五亩地转运,效率显著高于人工。截至采访 结束,该村秋收已完成70%,后续工作正有

"我们会密切关注天气变化,加强农机 调配和农技指导,确保秋粮应收尽收。"胡瑞

粮收回来后,烘干防潮成了关键。为守 护农户"粮袋子",汾阳市农业部门迅速调度 3家企业提供粮食烘干服务。在企业厂房 内,烘干设备满负荷运转,高粱、玉米不断送 人烘干塔。相较于露天晾晒,热风循环烘干 不受天气影响,能快速将湿粮烘干至安全储 存标准,既保效率又护粮食品质。

"我们的烘干设备日处理能力达200 吨,24小时运转、换人不停机,能满足周边农 户需求。"冀村镇东九枝金鑫农副产品购销 部负责人曹林虎介绍。

目前,汾阳市3个烘干点已完成1.1万 余吨粮食烘干,基本满足辖区种植户需求。 此外,这些企业还承接粮食收购、加工业务, 通过延伸产业链提升农产品附加值,助力群 众增收。

"考虑到近期湿粮接收量增加,我们正 把储备仓库全部腾出来,专门存放湿粮,确 保农户粮食随到随收。"曹林虎说。

连日阴雨虽打乱秋收节奏,却挡不住汾 阳市保障粮食安全的决心。当地通过多方 协同联动抗涝减灾,圆满应对秋粮抢收挑 战,进一步夯实了粮食生产根基,让守护群 众"粮袋子"、筑牢区域粮食安全防线的底气

同时,农业农村部门携手保险服务专班 迅速跟进定损理赔工作。党员技术指导组 深入宁乡镇等地,为农户提供抢收、晾晒、存 储的全程专业指导,最大程度降低农户损 失,筑牢粮食安全的根基。

"若不是党员志愿服务队及时赶来,我 家那五亩玉米不知何时才能收完!"白草村 的一位农户激动地说道。在抢收工作的第 一线,该县县委宣传部和市融媒体中心的党 员们一边参与劳动,一边进行记录,借助镜 头和文字传递抢收工作的进展情况以及感 人的事迹,营造出了"保粮增收、人人有责" 的浓厚氛围。

正值第45个世界粮食日之际,从田间 的"颗粒归仓"到餐桌的"光盘行动",中阳县 以实际行动诠释了粮食安全的责任与担 当。在这场与天气赛跑的攻坚战中,广大党 员以"志愿红"守护"丰收黄",用汗水书写了 党群携手、抗灾保收的暖心答卷。



党群携手 筑牢丰收坚实基石

本报讯(记者 康桂芳 通讯员 马林) 雨势急迫,农时紧迫。连日阴雨过后,秋收 的关键窗口期如约而至。面对持续强降雨 给农业生产造成的严峻挑战,中阳县各级党 组织迅速响应"双抢一保"工作部署,统筹组 织党员干部志愿服务队下沉至一线。一支 支身着"党员红"马甲的队伍奔赴冯家岭、白 草村等包联村庄的玉米抢收战场,营造出党 群齐心协力、共克难关的生动景象,于田野 间筑起一道坚固的"红色堤坝"。

中阳县启动县、乡、村三级联动机制, 各乡镇党组织提前摸排农户需求,针对缺

本报讯 (记者 高

茜) 十月本应是朝天椒

像无数小红灯笼挂满枝

头、把田野染得火红的

时节。可连续的阴雨,

像一盆冷水浇在柳林县

雅沟村吴家垣自然村种

植户张涛的心上。他家

250亩朝天椒泡在泥水

里,椒果眼看要发蔫、烂 果,一季的汗水要打水 漂,这份急火让他夜里

10月13日天刚蒙

蒙亮,雨终于停了。张

着干粮就往地里冲,身

后跟着同样心急的家

人。地头早已传来"嗡

嗡"的轰鸣声,两架无人

机像灵活的"空中搬运

工",贴着湿漉漉的辣椒

枝穿梭,稳稳勾起沾着

泥水的枝干,一趟趟往

没出来怕又变天!"张涛

攥着拳头,眼睛盯着无人

机,嗓子因为喊了一早上

有些沙哑,农用车一装

满,立马催着司机往锄

沟村的临时分拣点赶。

那里,百余名"抢收队"村

一到分拣点,热闹

民正等着"开战"。

的采摘声瞬间响起。村民们搬来小马扎,

围着成捆的辣椒枝坐成圈,手指像装了"小

马达",飞快地从枝干上捻下红通通的朝天

椒,"啪嗒啪嗒"往编织袋里落。有的大娘

手指被椒汁辣得发红,随手抹把汗继续摘;

有的年轻人嫌坐着慢,干脆蹲在地上,面前

斤,他就少亏一点!"一位大爷一边摘,一边

跟身边人搭话,手上的动作却没慢半分。

"张涛家种点庄稼不容易,咱多摘一

看着堆成小山的辣椒袋,张涛蹲在一

的编织袋一会儿就鼓了起来。

"快!再快点!太阳

路边的农用车上送。

翻来覆去睡不着。

歇

田

乏劳动力家庭、种植大户以及困难户,实施 "一户一策"精准帮扶。由党员干部组成的 多支志愿服务队深入田间,在不适宜机械 作业的地块,通过人工抢收、协作传递等方 式,全力加快收割进度,确保"能收尽收、颗 粒归仓"。

在宁乡镇冯家岭、金罗镇罗家峁等村 庄,党员志愿者们俯身掰下玉米穗,动作麻 利地剥去苞叶,然后肩扛手提,将玉米转运 装车。尽管玉米叶划伤了手臂,汗水浸透了 衣背,但大家的干劲始终丝毫不减。该县县 委宣传部、县委统战部、县委政法委等党支 部纷纷组建党员先锋队,深入包联村协助抢 收农作物,排查田间设施隐患,让党旗在秋

为达成"颗粒归仓"的目标,全县各级党 组织协同合作、共同发力,积极拓展晾晒场 地,充分利用文化广场、闲置厂房、村委院落 等开辟临时晒场。金罗镇罗家峁村党支部 把村委会大院改造成集中晾晒点,暖泉镇兰 家庄村组织党员助力翻晒粮食。县农业农 村局党员技术小组对荞麦、玉米等作物的湿 度进行巡回监测,并协调烘干设备,严格防 范因霉变造成损失。

抢抓依时力保事员

□ 本报记者 冯凯治 通 讯 员 孙雪 韩伟

金秋时节,方山县的田野本应洋溢着 丰收的喜悦,但连日来的阴雨天气却让秋 收按下了"暂停键"。部分无劳动力或弱劳 动力的农户望着成熟的玉米地发愁,丰产 的喜悦被"丰产难收"的焦虑取代。为此, 方山县委、县政府迅速行动,组织统筹全县 驻村帮扶单位和干部,组建"双抢一保"志 愿服务队,以实际行动助力秋粮抢收工作。

"咔嚓、咔嚓……"在圪洞镇潘家坂村 的玉米地里,身着红马甲的驻村干部与志 愿者们正俯身劳作。他们熟练地撕开层层 苞叶,金灿灿的玉米棒子应声落入手中,汗 水顺着脸颊滑落,浸透了衣衫,却无人停下 手中的动作。田间汗水与尘土交融,欢声

与笑语交织,一个个忙碌的身影在秋日田 野间串联起一幅温暖而动人的丰收画卷。

"老百姓的事就是天大的事!"市疾控 中心驻潘家坂村第一书记兼工作队长南盼 盼擦着额头的汗水说。连续降雨导致土壤 湿软,大型机械无法下地,人工抢收成了唯 一选择。"今天天气转好,我们单位组织党 员干部深入田间地头,帮村里老百姓抢收 农作物,虽然累得腰酸背痛,但看到玉米归 仓,心里比吃了蜜还甜!"

农户刘绳柱刚做完手术,无法下地干 活,眼看着玉米被雨水淋倒在地,急得整夜 睡不着觉。他站在田埂上,看着地里忙碌 的身影感慨道:"我正愁这地里的活怎么 办,工作队就来了这么多人帮我掰玉米。 看着他们,我这心里热乎乎的。"

抢收间隙,干部们还与农户围坐在一

起拉家常,从"今年玉米能卖多少钱一斤" 到"家里还有啥困难",句句问到心坎上。 他们鼓励农户:"有党的好政策托底,加上 咱们自己肯干,往后的日子一定会像这玉 米一样,越来越饱满!"

"下一步,我们将结合农户秋收实际情 况,动员更多党员干部下沉一线。"市档案 馆驻峪口镇横泉村第一书记兼工作队长郭 笑笑表示,要通过实实在在的行动,解决村 民的燃眉之急,为乡村振兴注入持久动力。

夕阳西下,归仓的玉米装满粮囤,红马 甲的身影渐行渐远,但田埂上那句"有困难, 找党员"的承诺,却随着秋风,深深烙进群众 心间。在这片充满希望的田野上,掰下的是 沉甸甸的玉米,拉近的是与群众的血肉联 系,守护的是为民服务的赤诚初心,党群同 心绘就的乡村振兴画卷,正徐徐展开……

精准施策 确保秋粮应收尽收

旁,手指蹭了蹭袋里的椒果,语气里满是无 奈却透着股韧劲:"现在无人机一天得花不 少租赁费,百八十个乡亲的工钱也得结,成 本比往年高了一大截。可没办法啊,这不 是在抢收,是在跟老天爷抢饭吃! 老百姓 一年就指望这点庄稼,多抢回一点,心里就 更踏实一点。"

这场雨后的抢收,藏着最动人的坚 持。被雨水泡得松软的土地,是农户的焦 虑;枝头偶尔耷拉的椒果,是丰收路上的坎 儿。可村民们翻飞的手指、张涛紧盯无人 机的眼神,还有编织袋里越堆越满的"红 火",都是对生活最执着的较劲。

这份在风雨里"抢"出来的希望,值得 被更多人看见。

来,大范围持续阴雨天气给孝义市农业生产带 来不利影响。为抢抓秋收秋种关键窗口期、守 护秋粮丰收成果,该市各级党委、政府迅速行 动,统筹调配人力物力,全面推进"抢收抢种保 丰收"工作,全力确保秋粮颗粒归仓。

当前,孝义市农业农村局正联合各乡 (镇、街道),以"时不我待"的紧迫感推进收 割、烘干全流程作业,最大程度降低阴雨天 气对粮食生产的冲击。在中阳楼街道剑南 红农民种植专业合作社的高粱田内,3台履 带式收割机开足马力穿梭作业;为充分利 用雨歇间隙,机手们实行"白+黑"不间断轮 27.28万亩,其中玉米21.42万亩、高粱2.54

本报讯(记者 刘小宇)进入10月以 班模式,预计3天内即可完成这片高粱的收 割工作,并同步启动冬小麦抢种。

据悉,该合作社今年种植的563亩高粱 长势本就喜人,却受连续阴雨天气影响导 致收割延迟,高粱面临发芽、霉变风险。截 至目前,中阳楼街道仍有近2500亩大秋作 物待收。为保障抢收工作高效推进,市农 业部门与街道工作人员下沉一线,现场组 织指导作业,精准对接调配收割机械,确保 每一寸待收农田都有人管、有人帮。

孝义市农业农村局党组成员、副局长 任奇秀介绍,今年该市秋粮种植总面积达

万亩,秋粮生产体量较大。针对此次抢收, 市农业农村局不仅提前公布履带式收割机 分布、烘干场所等关键信息,还建立分管领 导包保工作制度,以科学调度推动"双抢一 保"有序落地,切实帮农户解决实际困难。

与此同时,市农业部门还联合各乡 (镇、街道)统筹调度晾晒场地资源,积极协 调烘干设备与技术力量,组织合作社、农业 企业集中开展粮食抢烘作业,从"收"到 "储"全链条守护粮食安全;并在秋收推进 过程中同步部署秋种工作,力争在10月底 前全面完成秋收秋种任务,为来年农业生 产打下坚实基础。

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职 干部予以公示。

刘小枫,女,汉族,1982 年2月生,大学,中共党员, 现任市文化和旅游局四级 调研员,拟任市直副处级单 位正职。

张义,男,汉族,1974年 11月生,中央党校大学,中 共党员,现任汾阳市政府办 公室主任,拟任市直副处级 单位正职。

张翅凤,男,汉族,1980 年8月生,大学,中共党员, 现任市行政审批服务管理 局办公室主任,拟任市直副 处级单位正职。

公示时间从2025年10 月21日至2025年10月27 日。公示期间,可通过来 信、来电等方式向市委组织 部反映公示对象在德、能、 勤、绩、廉等方面存在的问

题。反映情况和问题应实 事求是、客观公正。为便于 核实、反馈有关情况,提倡 反映人提供真实姓名和联 系方式,我们将严格履行保

来信地址:吕梁市离石 区永宁中路9号吕梁市委组 织部干部监督科,邮编:

> 0358-12380 信: 13720912380 真:

0358-8228830 电子邮箱: llswzzbgbgsxx@163.com 12380 举报网站:

> www.LL12380.gov.cn 中共吕梁市委组织部

> > 2025年10月20日

政务动态

吕梁市思想政治工作研究会 一届三次理事会召开

本报讯(记者 王涛) 10 月20日,吕梁市思想政治工作 研究会召开一届三次理事会, 传达8月29日中共中央政治 局会议精神和《中国共产党思 想政治工作条例》,增补理事 会理事等人员。市委常委、宣 传部部长高奇英出席会议并

高奇英指出,思想政治工 作是党的优良传统、鲜明特色 和突出政治优势,是一切工作 的生命线。各级各部门要锚 定"国之大者",认清思想政治 工作的战略定位;聚焦"吕梁 所需",找准思想政治工作的 现实坐标;紧扣"民心所向", 把握思想政治工作的价值导 向;直面"差距不足",增强思 想政治工作的紧迫意识。

高奇英强调,《中国共产 党思想政治工作条例》是党中 央加强和改进思想政治工作 的战略举措,也是做好思想政 治工作的行动指南。各级各 部门要按照《条例》的总体要 求、工作原则和基本方式,抓 住关键环节,强化思想引领, 抓好理论学习教育,营造浓厚 舆论氛围,强化主流价值引 领,注重文化浸润滋养,推动 《条例》见行见效。要聚焦重 点领域,分类施策、精准发力, 推动《条例》落地生根。

会上,吕梁四中、离石交 通路社区、汾阳贾家庄村作 了交流发言,山西师范大学 马克思主义学院院长赵改萍 为理事会成员作了专题学习

我市举办首届社会工作 专业人员专业技术能力竞赛

本报讯(记者 刘丽霞) 10月15日—16日,吕梁市首 届社会工作专业人员专业技

术能力竞赛在吕梁专家港举 办。本次竞赛由市委社会工 作部主办,来自全市各县(市、 区)的社会工作专业人员同台 竞技,全面展示个人与团队的 社会工作专业技术能力。

竞赛以"星火汇聚 筑梦 吕梁"为主题,分为个人赛和 团体赛。全市共选拔推荐35 支优秀社会工作者团队,围绕 "增进民生福祉""党建引领治 理""社会发展提升"三个组别 展开角逐。团体赛设置项目 展示、案例分析及评审提问等 环节,评委依据专业逻辑、方 案可行性及理论运用等标准

进行限时提问。

在分组内容方面,"增进民 生福祉"组聚焦"一老一小""一 残一困"群体,涵盖困难帮扶、 心理疏导、社会融入等服务; "党建引领治理"组重点呈现矛 盾纠纷调解、社区治理、未成年 人保护等内容;"社会发展提 升"组则涉及医务、学校、企业 等领域的社会工作服务。活动 中,团体奖每组别分别评出金 银铜奖各1名,共9名;个人奖 每组别分别评出一等奖1名、 二等奖2名、三等奖3名,共18 名。获奖项目均颁发证书并将 推送参加省级比赛。

赛前,市委社会工作部还 组织了专项培训,帮助参赛人 员提升专业能力与竞技水平。

我市举办第三届 青少年信息学竞赛

本报讯(记者 张娟娟) 10月18日,吕梁市第三届青 少年信息学竞赛在孝义市举 办。本次竞赛由市科协、市教 育局联合主办,共吸引来自各 县(市、区)的13支代表队、 1080名青少年参与角逐。

竞赛根据学段划分组别, 设置C++编程、图形化编程以 及AIGC生成式人工智能三大 项目,全面考查参赛选手的编 程能力与逻辑思维。比赛现 场,选手们全神贯注,指尖在 键盘上快速跃动,沉着梳理逻 辑链条,灵活运用编程知识破 解各类难题,展现出扎实的专 业功底和敏捷的思辨能力。

活动强调,信息技术教育 是培养青少年科技创新能力、 提升数字素养的关键。近年

来,我市学子在各级信息学竞 赛中屡创佳绩,充分反映出全 市在推动信息技术教育方面 取得的扎实成效。希望各位 专家学者和指导教师不忘育 人初心,持续为孩子们搭建通 往科技世界的桥梁;希望吕梁 市计算机学会进一步发挥专 业优势,推动更多优质教育资 源走进校园;希望各学校持续 加强科学教育,为青少年科技 创新营造更加良好的成长环 境。同时,也希望同学们珍惜 此次竞技机会,全力以赴、勇 于探索,在创新实践中享受过 程、收获成长。

活动期间还举行了吕梁 市信息学竞赛赛事监督与能 力测评委员会成立仪式,并为 委员会主任委员颁发了聘书。